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درسزمان

نام و نام خانوادگی

کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟1

الف) اکسید یکی از فلزهای واسطه به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به  کار می رود.

ب) استفاده از گیاهان برای استخراج فلزهای روی و مس به صرفه نیست.

پ) از ذرت به منظور تولید سوخت سبز، روغن و خوراک دام استفاده می کنند.

ت) حالت فیزیکی فرآوردۀ عنصری واکنش ترمیت مشابه حالت فیزیکی سوخت سبز به دست آمده از تخمیر بی هوازی گلوکز است.

الف - ت (2 ب - پ (1

الف - پ (4 ب - ت (3

باتوجه به جدول زیر کدام گزینه نادرست است؟ (عدد اتمی: 2

نام سوخت
گرمای آزادشده 

فرآورده های سوختن

مقدار کربن دی اکسید به ازای

هر کیلوژول انرژی تولیدشده

480/065بنزین

300/104زغال سنگ

(H = ۱ , C = ۶ , N = ۷ , O = ۸

(kJ/g)
(g)

CO , CO , H O۲ ۲

SO , CO , NO , CO , H O۲ ۲ ۲ ۲

گرمای آزادشده از سوختن 9/6 گرم بنزین با گرمای آزادشده از سوختن 15/36 گرم زغال سنگ یکسان است. (1

جرم  حاصل از سوختن ۱ گرم زغال سنگ با جرم  حاصل از سوختن 1/6 گرم بنزین یکسان است. (2

برای جذب گاز  حاصل از سوختن زغال سنگ می توان از کلسیم اکسید استفاده کرد. (3

در ساختار لوویس یک فرآوردۀ حاصل از سوختن زغال سنگ، پیوند سه گانه وجود دارد. (4

CO۲CO۲

SO۲

، حدوداً چند لیتر محلول برمیک اسید  با غلظت3 به منظور تهیه 0/07 لیتر برم مایع با چگالی 

مولی 0/1 مول بر لیتر باید با مقدار کافی از محلول هیدروبرمیک اسید  واکنش دهد؟ (بازده واکنش موازنه نشدۀ زیر

را  فرض کنید) 

۳/۱ g.mL−۱(HBrO (aq))۳

(HBr(aq))

%۶۰(Br = ۸۰g.mol )−۱

HBrO (aq) +۳ HBr(aq) → Br (l) +۲ H O(l)۲

7/5 (2 9/2 (1

7/2 (4 5/5 (3

شیمی یازدهم30
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باتوجه به شکل زیر که مربوط به ظرف محتوی آب و یخ است که به آن گرما داده می شود، چند مورد از عبارت های زیر درست4

است؟

- شکل (۲) مولکول های آب در حالت مایع را نشان می  دهد و جنبش مولکول ها در شکل (۲) نسبت به

شکل (۳) بیشتر است.

- میزان جنبش های نامنظم ذره های سازندۀ یک ماده به حالت فیزیکی آن بستگی دارد.

- با افزایش دما، جنبش های منظم ذره های سازندۀ ماده شدیدتر می شود.

- میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره های سازندۀ ماده در شکل (۱) نسبت به دو شکل دیگر بیشتر

است.

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

کلسترول با فرمول مولکولی  در ساختار خود یک پیوند دوگانۀ کربن- کربن دارد که از سیر شدن هر مول آن با5

هیدروژن، 128 کیلوژول گرما آزاد می شود. گرمای حاصل از سیر شدن ۳۸۶۰ گرم کلسترول به تقریب چند گرم آب  را تبخیر

می کند؟ 

C H O۲۷ ۴۶

۱۰۰ C∘

(O = ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

H O(l) +۲ ۴۴ kJ → H O(g)۲

26/18 (2 52/36 (1

104/72 (4 523/63 (3

اگر در واکنش تجزیه 4/5 مول گاز  مطابق واکنش زیر، براثر گرما، پس از 10 ثانیه 138 گرم از آن باقی  مانده باشد، سرعت6

متوسط تشکیل گاز اکسیژن، برابر چند مول بر ثانیه است و با فرض اینکه واکنش با همین سرعت متوسط پیش برود، چند ثانیه

طول می کشد تا 4/5 مول از این گاز تجزیه شود؟ 

NO۲

(N = ۱۴ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

۲NO (g)۲
Δ

۲NO(g) + O (g)۲

30 ، 0/075 (2 30 ، 0/15 (1

45 ، 0/15 (4 45 ، 0/075 (3

کدام یک از گزینه های زیر درست است؟7

در دمای یکسان میزان جنبش های ذره های سازندۀ یک ماده در حالت های فیزیکی مختلف برابر است. (1

مجموع انرژی جنبشی ذره های سازندۀ یک نمونه ماده، تنها به دمای آن بستگی دارد. (2

اشاره به انرژی گرمایی یک ماده و تغ�رات دمایی یک فرآیند، اشتباه علمی محسوب می شود. (3

گرما از ویژگی های یک فرآیند است و دادوستد گرما می تواند باعث تغ�ر دما شود. (4
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باتوجه به واکنش زیر که در یک ظرف ۵ لیتری دربسته انجام می گیرد، اگر سرعت متوسط تولید گاز  برابر با 8

 باشد، چند ثانیه طول می کشد تا ۲۵۰ گرم کلسیم کربنات به طور کامل تجزیه شود؟ 

CO۲

۰/۰۰۴mol.L .s−۱ −۱

(Ca = ۴۰ , O = ۱۶ , C = ۱۲ : g.mol )−۱

CaCO (s) →۳ CaO(s) + CO (g)۲

250 (2 625 (1

62/5 (4 125 (3

، چند گرم مادۀ جامد در ظرف واکنش9 از واکنش تجزیۀ 100 گرم کلسیم کربنات با خلوص  در یک ظرف در باز به میزان 

باقی می ماند؟ (ناخالصی ها در واکنش شرکت نمی کنند و به صورت جامد باقی می مانند) 

%۷۵%۸۰

(Ca = ۴۰ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

CaCO (s)۳
Δ
CaO(s) + CO (g)۲

66/4 (2 33/6 (1

87/7 (4 73/6 (3

براساس آرایش الکترونی گونه های زیر، چه تعداد از واکنش های زیر امکان پذیرند؟10

A : [ Ar]۳d۲+
۱۸

۹ , B : [ Ar] ۴s۱۸
۱ , C : [ He]+

۲ , D : [ Ar]۳d۳+
۱۸

۵

(الف C D+سولفید → C +D سولفید

(ب B A+اکسید → B +A اکسید

(پ D کلرید +B → D +B کلرید

(ت B C+اکسید → B +C اکسید

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در هر دوره از جدول دوره ای از راست به چپ خصلت فلزی ............ می یابد و در گروه های 15، 16 و 17، عنصرهای بالاتر خصلت11

............ بیشتری دارند.

کاهش - نافلزی (2 افزایش - نافلزی (1

کاهش - فلزی (4 افزایش - فلزی (3
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اگر آنتالپی سوختن گازهای متان و اتان به ترتیب 890- و 1560- کیلوژول بر مول باشد، باتوجه به واکنش های زیر، برای تشکیل 15 گرم12

اتان طبق معادله  چند کیلوژول گرما مبادله می شود؟ 

   

C H (g) +۲ ۴ H (g) →۲ C H (g)۲ ۶

(C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

H (g) +۲ O (g) →
۲
۱

۲ H O(l) ΔH =۲ −۲۸۶ kJ

C H (g) +۲ ۴ ۲H (g) →۲ ۲CH (g) ΔH =۴ −۲۰۲ kJ

+68 (2 -68 (1

+180 (4 -180 (3

کدام یک از عبارت های زیر نادرست است؟13

نمک سود کردن و تهیۀ ترشی از روش های افزایش زمان ماندگاری مواد غذایی است. (1

به دلیل سرد، خشک و تاریک بودن سردخانه ها، اغلب مواد غذایی در آن ها نگهداری می شوند. (2

مغز پسته، آفتاب گردان و ... زودتر از گرد قاووت آن ها فاسد می شود. (3

روغن های موجود در ظرف های کدر و مات به دلیل اینکه در معرض تابش مستقیم نور قرار نمی گیرند، ماندگاری بیشتری (4

دارند.

در کدام موارد نقش عامل ذکرشده در سرعت واکنش درست بیان شده است؟14

الف) استفادۀ بیماران تنفسی از کپسول اکسیژن: نقش غلظت

ب) تجزیۀ سریع محلول هیدروژن پراکسید با افزودن محلول پتاسیم یدید: نقش ماهیت واکنش دهنده

پ) سرعت متفاوت واکنش فلزهای سدیم و پتاسیم با آب سرد: نقش دما

ت) سوختن گرد آهن پخش شده روی شعله: نقش سطح تماس

الف - ت (2 الف - ب (1

ب - پ (4 پ - ت (3

دانشجویی مقدار 40 گرم آهن  اکسید  را با مقدار کافی کربن در شرایط مناسب وارد واکنش نموده است و15

مقدار 36 گرم آهن را جداسازی کرده است. کدام یک از اتفاقات زیر می تواند باعث بروز این خطا شده باشد؟ 

(III)(Fe O )۲ ۳

(Fe = ۵۶ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

انجام واکنش های جانبی (2 اشتباه در اندازه گیری با ترازو (1

عدم انجام واکنش به طور کامل (4 استفاده از واکنش دهندۀ ناخالص (3

کدام مفهوم از چرخۀ مواد استنباط نمی شود؟16

مواد مصنوعی نیز مانند مواد طبیعی از کرۀ زمین به دست می آیند. (1

در مراحل مختلف همراه با آسیب های زیست محیطی است. (2

علی رغم برداشت از منابع، به تقریب جرم کل مواد در کرۀ زمین ثابت باقی می ماند. (3

برداشت بی رویه از منابع ماده توسط انسان، به دلیل بازگشت دوبارۀ آن ها به طبیعت جای نگرانی ندارد. (4
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باتوجه به واکنش زیر، کدام عبارت ها صحیح هستند؟17

، برابر با  است. الف) آنتالپی واکنش تجزیۀ 1 مول 

، مولکول های فرآورده پایدارتر از مولکول های واکنش دهنده هستند. ب) در تجزیۀ  برخلاف تجزیۀ 

پ) تجزیۀ  برخلاف ذوب یخ، یک واکنش گرماده است.

ت) پایداری  بیشتر از  است.

۳O (g) +۲ ۲۸۶kJ ⇄ ۲O (g)۳

O۳+۱۴۳kJ
O۳N O۲ ۴

O۳

O۲O۳

الف - پ - ت (2 الف - ب (1

ب - پ - ت (4 الف - پ (3

باتوجه به واکنش فتوسنتز، کدام موارد درست هستند؟18

الف) اگر به جای آب مایع، بخار آب مصرف شود،  واکنش کمتر از 2808 کیلوژول خواهد شد.

ب) محتوای انرژی واکنش دهنده ها کمتر از فرآورده هاست.

پ) به طور دقیق 2808 کیلوژول گرما آزاد می شود.

ت) اندازۀ آنتالپی این واکنش کمی بیشتر از اندازۀ آنتالپی واکنش اکسایش گلوکز است.

۶CO (g) +۲ ۶H O(l) +۲ ۲۸۰۸ kJ → C H O (s) +۶ ۱۲ ۶ ۶O (g)۲

ΔH

ب - پ (2 ب - ت (1

الف - ت (4 الف - ب (3

باتوجه به جدول زیر کدام یک از مقایسه ها به درستی بیان نشده است؟19

171513

گروه

______

دوره

2

3

4

FNB

ClPAl

BrAsGa

تمایل به گرفتن الکترون:  (1

خصلت فلزی:  (2

نیروی جاذبۀ هسته بر الکترون ظرفیت:  (3

شعاع اتمی:  (4

Br < Cl < F

Cl < P < Al

As < P < N

B < Al
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باتوجه به داده های زیر آنتالپی واکنش  را محاسبه کنید.20

نوع پیوند

میانگین آنتالپی پیوند 463495436348799

(II)

I) ۲CH (g) →۴ C H (g) +۲ ۶ H (g) ΔH =۲ ۶۵kJ

II) CH (g) +۴ ۲O (g) →۲ CO (g) +۲ ۲H O(g)۲

O −HO = OH −HC −CC = O

(kJ.mol )−۱

-762 (2 -890 (1

+890 (4 +762 (3

کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟21

الف) آلكان ها بخش عمدۀ هیدروکربن های موجود در نفت خام را تشکیل می دهند.

ب) ملاک دسته بندی نفت خام به دو دستۀ سبک و سنگین، درصد بنزین و خوراک پتروشیمی است.

پ) در نفت های سنگین نسبت به نفت های سبک، گازوئیل بیشتری وجود دارد.

ت) گازوئیل نسبت به نفت سفید در سینی های بالاتری از برج تقطير جدا می شود.

ب - پ - ت (2 فقط الف (1

الف - ب - ت (4 ب - پ (3

پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟22

الف) در میان عناصر منیزیم و آلومینیوم، خصلت فلزی کدام عنصر بیشتر است؟

ب) کدام رسانای جریان برق است؟ (ژرمانیم یا فسفر)

پ) عنصری از دورۀ سوم جدول دوره ای که تعداد الکترون های زیرلایۀ  و  آخرین لایۀ الکترونی آن با یکدیگر برابر است، شبه فلز

است یا نافلز؟

sp

2) -  - نافلز 1) -  - شبه فلز

4) -  - شبه فلز 3) -  - نافلز

MgGeMgGe

AlPAlGe
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روند تقریبی نمودار تغ�ر غلظت نسبت به زمان برای گازهای  و  در واکنش فرضی زیر، به کدام صورت است؟ (با این شرط23

، به ترتیب برابر با 2 و 4/5 مول بر لیتر باشد) (معادلۀ واکنش موازنه شود) که غلظت آغازی گازهای  و 

A۲D۲

A۲D۲

A (g) +۲ D (g) →۲ AD (g)۳

(2 (1

(4 (3

۳۰۰در میان عناصر نافلز گروه 17 جدول دوره ای، چند عنصر در دمای حدود  با گاز هیدروژن واکنش می دهند؟24 C∘

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

واکنش های زیر را در نظر بگیرید. اگر گاز هیدروژن آزاد شده در واکنش  را در واکنش های  و  وارد کنیم و این گاز25

به طور کامل در این دو واکنش مصرف شود و در نهایت 550 کیلوژول انرژی آزاد شود، چند درصد از هیدروژن آزاد شده از واکنش 

 در واکنش  مصرف شده است؟ (در واکنش  گرم آلومینیم را در واکنش شرکت می دهیم و بازده واکنش 80

درصد است) 

(I)(II)(III)

(I)(II)۱۸۰ (I)
(Al = ۲۷ g.mol )−۱

(I) : ۲Al + ۶HCl → ۲AlCl +۳ ۳H۲

(II) : N +۲ ۳H →۲ ۲NH +۳ ۹۲ kJ

(III) : N H +۲ ۴ H →۲ ۲NH +۳ ۱۸۳ kJ

50 (2 25 (1

20 (4 75 (3

جاهای خالی در جملۀ زیر با داده های کدام مورد(ها) به درستی کامل نمی شود؟26

"............ نسبت به ............ دارای ............ کمتری است."

الف) اوکتان - پنتان - گرانروی

ب) گریس - نفت سفید - فراریت

پ) وازلین -  - چسبندگی

ت)  -  - نقطه جوش

C H۲۰ ۴۲

C H۲ ۶C H۷ ۱۶

الف - ب (2 الف (1

الف - پ (4 پ - ت (3



8لرنیتو 1399 /8

کدام یک از موارد زیر درست است؟27

گران روی به میزان تمایل ماده برای جاری شدن می گویند. (1

نقطۀ جوش  از  بیشتر است. (2

گشتاور دوقطبی برخی آلکان ها دقیقاً صفر است. (3

با بزرگ شدن زنجیر کربنی فراریت آلکان ها افزایش می یابد. (4

C H۱۲ ۲۶C H۲۱ ۴۴

کدام یک از گزینه های زیر، سبب افزایش تقاضا برای غذا نمی شود؟28

افزایش رشد اقتصادی (2 افزایش جمعیت جهان (1

افزایش سطح رفاه (4 فراگیر شدن الگوی توسعه پایدار (3

" برحسب  کدام است؟29 ΔHNباتوجه به داده های زیر،  واکنش " (g) +۲ O (g) →
۲
۵

۲ N O (g)۲ ۵kJ

I) ۲NO(g) + O (g) →۲ ۲NO (g) ΔH =۲ +۱۴۱ kJ

II) ۴NO (g) +۲ O (g) →۲ ۲N O (g) ΔH =۲ ۵ −۱۱۰kJ

III) N (g) +۲ O (g) →۲ ۲NO(g) ΔH = +۱۸۰kJ

-532 (2 +512 (1

+266 (4 +256 (3

کدام گزینه نادرست است؟30

در زنگ آهن، کاتیون  وجود دارد و زنگ آهن در هیدروکلریک اسید حل می شود. (1

هرگاه واکنش  انجام پذیر نباشد، می توان نتیجه گرفت واکنش پذیری فلز  از فلز  بیشتر (2

است.

از بین عناصر پتاسیم و روی، اتم های پتاسیم واکنش پذیری و خاصیت فلزی بیشتری دارد. (3

هرچه واکنش پذیری فلزی بیشتر باشد تأمین شرایط نگهداری آن دشوارتر است. (4

Fe۳+

M (s) +′ M (aq) →n+M ′M


